

百国百党看百年大党

保持与人民紧密联系 为世界发展作出贡献

——澳大利亚共产党人眼中的中国共产党

如果用一句话来阐述对中国共产党的看法,澳大利亚共产党总书记安德鲁·欧文这样说:“建党一百年来,中国共产党将科学社会主义与人民需求相结合,取得巨大成就,为世界树立了成功榜样。”

欧文日前在澳大利亚接受新华社记者专访时说,中国共产党一直保持与人民的紧密联

系,获得了成功。这不仅是中国人民的胜利,也是所有马克思主义者的胜利。

在欧文看来,中国经济社会发展取得的成就是实实在在的。“中国不仅在经济上向前发展,在政治上也取得了成功。在实现更加美好的共同目标上,‘一带一路’倡议在国际上赢得广泛支持。”

欧文的观点得到澳大利亚

共产党全国主席温尼·莫利纳的赞同。莫利纳日前通过视频连线接受新华社记者采访时说,他认识的很多人都去过中国,他了解到的关于中国的内

容与一些澳媒的报道截然相反。

“百闻不如一见,亲身走访

中国非常重要。”莫利纳说。

莫利纳认为,中国共产党

历经百年不断发展前行,为世

界发展作出贡献,其中一个重

要原因是共产党是一个来

自人民的政党,始终密切联系

群众,具有准确把握历史发展

规律的能力。”这对于在如此大

的一个国家发展社会主义至关

重要。”

莫利纳曾参加2020年“摆

脱贫困与政党的责任”国际理

论研讨会。他说,会上的报告非

常振奋人心。作为人口大国,中

国完成了消除绝对贫困的艰巨任务,“是非常了不起的成就”。

他说,人们看到了一个维

护人民利益的社会主义社会能

取得何种成就,这令人“备受鼓

舞”。

莫利纳说,庆祝成立一百

周年,对一个政党来说具有特

殊意义。“在此,我向中国共产

党和中国人民致以最美好的祝

福。”

(据新华社报道)

奋斗百年路·启航新征程

集宁战役:解放战争时期我区影响力最大的战役之一

文·摄影/《内蒙古日报》记者 皇甫美鲜 海军 实习生 郭羽

位于自治区中部的集宁,地理位置突出,自古以来就是兵家必争之地。在解放战争时期,曾惊动国共双方最高领导人的集宁战役就发生在这里。经受过战争洗礼的集宁,如今还留有火车站水塔、集宁面粉公司旧楼、集宁战役指挥部等遗址,向人们倾诉着那段烽火岁月。集宁战役红色纪念园管理处文史资料股主任陈伟介绍:“在1946年~1948年之间,我军和国民党军队在集宁打了三次大战,期间,毛泽东同志针对这几次战役发了37次电文,电文中55次提到了集宁,可以说这三次战役是毛主席亲自指挥的战役。”

集宁为什么会引起国共双方最高领导人的重视?解放之前集宁是绥远地区的心脏,集宁的东边张家口(当时的张垣)是我们党的晋察冀根据地的首府,西边是山西的西北部我们党的晋绥根据地,集宁如果被国民党占领,我党的两大根据地就被隔开。从交通方面来说,集宁地区是我国最早建铁路的地区之一,所以战略位置至关重要。再有一点,集宁是通往我国东北、华北、西北以及蒙古国、俄罗斯的捷径。至关重要的战略位置,使得集宁成为国共双方争夺的焦点。解放战争时期,国共双方在乌兰察布集宁地区爆发了三次大型战役,分别是1946年1



集宁战役指挥部旧址

月“集宁争夺战”、1946年9月“大同——集宁战役”、1948年9月“解放集宁战役”,统称“集宁战役”。

“抗战时期国民党后撤到巴盟、乌海附近,包头、归绥、集宁这几个城市都被日本人占领着,我党在这些城市周边的大青山地区建立了根据地。当抗日战争胜利后,我军可以直接解放这些城市,但国民党在美军的支持下想要抢占这些地区。我军为了阻止国民党军队支援东北、保卫我们的抗战胜利果实开启了‘集宁争夺战’。通过两个轮回的争夺,最终我

军打了胜仗占领了集宁。”陈伟说。

1946年6月26日,内战全面爆发后,我党提出攻取“三路(平汉铁路北段和正太、同蒲铁路)四城(保定、石家庄、太原和大同)”的战略计划,其中有一个是攻取大同。当时大同是阎锡山的地盘,经过几次战役后,大同被我军团团包围,但也没能攻破。这时阎锡山向蒋介石求救。蒋介石鉴于大同岌岌可危,急令傅作义出兵解围大同。1946年9月5日,傅作义精心策划了“围魏救赵”的军事战术,13日攻克集

宁,我军被迫撤离,随之大同撤围。这是集宁三大战役中的第二个战役“大同——集宁战役”。

1948年秋,中国人民解放军由战略反攻进入战略决战阶段,在东北战场上展开了辽沈战役。8月3日,毛泽东、朱德、周恩来等中央领导在西柏坡召见了聂荣臻、杨成武,授命华北第3兵团进军绥远,“要首战必胜”“占领集宁城”,将国民党傅作义主力拖住在平绥线上,使其不能出关支援东北战场。9月5日,我军进军绥远,战集宁,围归绥,攻包头,

最终解放了集宁,这是“集宁解放战役”。

今年95岁的孙二娃,1945年参军,在中国人民解放军绥远军区服役,参加过集宁解放战役、朝鲜战争,说起当年的烽火岁月,老人家还思路清晰:“1948年农历八月十七,我们负责攻打集宁面粉公司地方武装残部的敌人,按照上级要求晚上12点结束战斗,当时人进不去,用炮打一直打到晚上12点没能攻破,战斗暂停。到第二天开始用远程炮轰炸,街道中穿梭的部队都往面粉公司集中,还是很难攻破,后来用炸药包炸开了面粉公司的后墙,冲进面粉公司跟敌人拼刺刀……”

据悉,在集宁战役中,国共双方共投入100多个团、87400余人的兵力;141位共和国开国将帅曾指挥和参与了集宁战役,其中包括3位元帅、2位大将、11位上将、20位中将、105位少将。集宁战役是解放战争时期内蒙古自治区内参战人数最多、影响最大的战役之一。集宁战役的胜利,阻止了国民党军抢占东北,捍卫了我军抗战胜利果实;为解放军同国民党军展开战略决战提供了宝贵的作战经验;有力配合了辽沈战役、平津战役的决战胜利,阻断国民党傅作义部西逃的退路,促使北平、绥远得到和平解放。